

浙江省拆十字架惡潮再起

聖神研究中心

浙江省當局強行拆毀基督教及天主教十字架以至整座教堂的惡潮，在 2014 年入秋之後曾一度稍為收斂。但進入 2015 年，惡潮又繼續在浙江省氾濫，而以溫州地區尤為嚴重。強拆事件觸發天主教會及基督教會的團體一再向政府當局發抗議聲明，但政府的強硬回應卻引起基督宗教人士更多的不滿及憂慮，海內外的基督宗教成員都紛紛以行動或聲明要求政府停止強拆的惡行。

溫州教區各方紛紛發出聲明及請願

浙江省溫州教區高齡 89 的朱維方主教親自帶領逾二十名神父 於 2015 年 7 月 24 日早上到市政府部門請願，抗議當局強拆十字架。他們拉著寫著「維護信仰尊嚴，反對強拆十字架」、下款寫著溫州教區的橫幅，手持「堅決反對強拆十字架」的單張，遊行約兩小時後回到主教座堂。這是教區首次站出來請願，公安當局有人員到現場瞭解情況並要求神長們離開，但沒有對他們採取行動。據悉，浙江省四個教區的教會領袖曾就此事向北京教會當局求助，但沒有實質結果。

2014年7月，溫州教區公開團體的司鐸們和主教，曾分別寫了公開信，要求停止強拆。（編者按：有關的聲明可參閱《鼎》總第174期，2014年秋季號。）而在2015年7月5日，浙江省愛國會和教務委員會也簽發了《關於強烈要求立即停止拆除十字架的報告》，一再要求停止強拆十字架。據悉該報告已送交當局及「中國天主教愛國會」和「中國天主教主教團」，但兩者一直未有作出回應。

未獲政府認可的溫州教區邵祝敏助理主教，也與二十多位神父發表聯署聲明抗議強拆事件。聲明如下：

關於強烈要求停止強拆十字架的聲明

義憤填膺！近年來以「三改一拆」名義專拆教堂十字架運動的行為令人髮指，近期不僅沒有減弱，反而呈愈演愈烈化勢，其情其景嚴重違反國家憲法。國之泱泱，其行暗暗，此粗暴拙劣之舉已經嚴重傷害到所有基督徒的信仰情感，也徹底破壞了中國信仰自由的法律及建設和諧社會的宗旨。

匪夷所思！在推進依法治國的今天，拆違人員在沒有任何法律條文和行政許可的情況下，罔顧民心民情，不擇手段地強拆了省內千餘座教堂和十字架，其手段之卑劣，行為之殘暴讓人瞠目。此種置信徒之陳情於不顧，執意孤行的專制主義乃依法治國宣言的恥辱，我們溫州教區全體神職人員與信徒堅決抵制與強烈反對！

中華人民共和國憲法第三十六條明文規定：「中華人民共和國公民有宗教信仰自由。任何國家機關、社會團體和個

人不得強制公民信仰宗教或者不信仰宗教，不得歧視信仰宗教的公民和不信仰宗教的公民。國家保護正常的宗教活動。」專拆十字架不僅是對基督信仰的公開污辱，更反映出執政者缺乏歷史的眼光與兼容並包的氣度。國法明鑒，執法者卻在公然違法，談何有法可依？公義的法律不該是強權者兀自玩弄的私器，該是老百姓正義的法槌，但令人費解的是，至今那些手無寸鐵的守法者卻無處訴求事實真相和伸張正義。

當差役掌摑主耶穌時，耶穌反問他，「你為什麼打我？」在我們面對百年老堂、合法教堂悉數遭難時，我們只想問個理由：「為何強拆十字架？」「你們到底害怕甚麼？」是害怕「當人人被高舉時，世人都被祂吸引去了」嗎？

多少強權霸主皆被歷史洪流浪淘盡，惟有基督教恩之十字聖架永受普世瞻仰。

「在歷史上有多少權勢設法從外部和內部來消滅教會，但這些權勢都被消滅，教會則生存下來並結出碩果，不可思議地屹立不搖。一切都過去，只有天主存留。事實上，王權、民族、文化、國家、主義、權勢都一去不返，而以基督為基礎的教會儘管經歷許多風暴並帶著我們的許多罪過，卻藉著服務忠於信仰的寶庫，教會不是教宗的，不是主教和司鐸的，也不是信徒的，她唯獨是基督的。」（教宗方濟各）

在這多事之秋，我們「如同聖母瑪利亞，在加爾瓦略山上，十字架下，當您聖子犧牲自己，使世人獲得生命時，您佇立在祂身旁。從那時開始，為一切在信仰中追隨您聖子耶穌並跟著祂背起十字架的人，您以一種嶄新的形式，成了他

們的母親。」(教宗本篤十六)

值此教難時期，溫州教區上下團結一致，聲明如下：

1・十字架是我們基督信仰的神聖標誌，理應受到尊重，我們強烈呼籲立即停止非法強拆行為！

2・堅決守護十字聖架！強烈呼籲所有基督信徒不分宗派，團結一致，『同守望，共聲援！』

3・我們呼籲，教區各堂區組織教友每天為拆十字架事件守大小齋，每天加唸『余山聖母進教之佑，為我等祈！』和『耶穌，我信賴你！』各三遍，辦妥當告解，熱心參與彌撒、朝拜聖體，為家庭和堂區做補贖，或各堂區自行安排祈禱等。

童貞聖母瑪利亞，『希望之母，您在聖周六的黑暗中，仍懷著堅定不移的信心，迎接復活節的黎明，』今天，我們永遠相信耶穌基督是人類的救主、永恆的君王、歷史的主宰，直至萬世萬代。

溫州教區教長：邵祝敏主教

2015-7-29

(共有其他 22 位神父聯署)

較早前，溫州教區地下團體永強堂區於 7 月 22 日也呼籲教友即日起為拆十字架一起齋戒、祈禱。堂區表示，對於政府強拆十字架，他們堅決持反對的態度；「但不以武力對抗，而要加強祈禱」。他們把全堂區分為六個祈禱區域，輪值守大小齋祈禱，並集體舉行朝拜十字架禮，形式包括拜苦路和

口親或瞻仰十字架，又在主日彌撒後公誦《聖母德敘禱文》，懇祈聖母陪伴、帶領；並邀請教友每天誦唸一串《玫瑰經》。

香港的基督宗教團體的聲援及關懷

天主教香港教區主教湯漢樞機於8月13日發表聲明回應強拆十字架運動，呼籲中國當局追查實況，停止強拆行為，又請教友為宗教自由守齋克己。湯樞機的聲明如下：

<十字架的苦難>緊急呼籲

十字架是基督信仰的一個最有代表性標記，作為基督徒，追隨基督，也包括與基督一起背負十字架，分擔祂的苦難。

過去兩年內，浙江省一千多間基督教與天主教教堂的十字架，包括不少獲得批准依法興建的教堂的十字架，均被強行拆毀。一些牧職人員與基督信徒在這事件中亦因守護信仰，保護十字架而被捕，使當地情況甚為緊張，亦使很多國內和國外的基督信徒對中國政府的宗教政策深感不安。

我誠懇並急切呼籲：

1 · 中國中央政府有關部門與浙江省政府聯繫，追查實況，並停止任何非法拆毀十字架的行為，回到「憲法至上，依法治國，依法執政」的正軌上。

2 · 所有本港天主教徒特別守齋克己，為信仰尊嚴和宗教自由祈禱，分擔受迫害兄弟姊妹的痛苦，守護信仰。

+湯漢樞機 天主教香港教區主教

2015年8月13日

香港教區多個團體在 7、8 月往中國政府駐港機構請願，同時也在多個堂區舉行彌撒為受到強拆事件損害的教會團體表達關心和支持。香港教區榮休主教陳日君樞機積極參與了這一系列活動，大批教友亦熱烈響應陳樞機的呼籲。

基督教方面，香港聖公會教省長鄺保羅大主教亦在 7 月 9 日的聖公會周報《教聲》報道中，促請中國當局停止強拆十字架。鄺大主教亦為全國政協委員。

浙江省基督教協會公開聲明反遭鎮壓

浙江省基督教協會於 7 月 10 日公開致函省政府，要求「立即停止撕裂黨群關係的謬行」。

浙江省基督教協會 致浙江省民族宗教事務委員會的公開信

自 2014 年 2 月杭州市餘杭區黃湖基督教堂十字架被拆的一年半時間以來，以「三改一拆」名義拆除我省基督教界活動場所的十字架已超過 1200 多處（其中包括多座三證齊全，沒有任何違規的教堂頂上的十字架，如富陽大源基督教堂、義烏的新恩堂、杭州的磐石堂等）。如此大規模具有特定針對性的行政執法行為（無論是實體還是程序均違法），也曾經發生過流血事件，已嚴重傷害了全省 200 餘萬的基督徒的感情，同時在被拆教堂十字架周邊的群眾中也產生了極其嚴重的負面影響，使得黨群關係變得極為被動乃至對立，完全違背了黨和國家「依法治國」、「依憲治國」的思想與精

神，已使黨和政府形象在國內外造成空前的損害與破壞，這是對黨和國家已經執行及不斷完善了六十餘年來宗教信仰自由政策的公然踐踏，是嚴重的違憲行為；我會作為省基督教界的代表組織在對此現象深感痛心之際，省基督教協會會務擴大會議成員（會長、副會長、總幹事、副總幹事）經電話會議決定一致要求強烈呼籲省民宗委將此信上報省委、省政府，立即叫停有關部門強拆十字架的謬行。

黨和國家的宗教工作指導方針是「保護、服務、管理、引導」，但是，近期在我省範圍內所體現的僅剩之「管理」功能，而且管理表現得如此無理和粗暴，我會 承擔的「橋樑」作用已無發揮和存在的意義。

有鑑於此，我會負責人多次到貴會登門要求或電話要求停止強拆行為無果的情況下，再次用文字嚴正呼籲：請在尊重憲法、律法的前提下，從宗教的特殊複雜性角度考慮，立即停止此類撕裂黨群關係的拆除十字架的謬行。

特此報告！

浙江省基督教協會 2015 年 7 月 10 日

報送：全國基督教兩會、中央統戰部、國家宗教局、浙江省委統戰部

抄送：各地區基督教兩會

然而，有關行動激怒了當局；省政府要求協會收回公開信，但遭到協會堅決拒絕。結果是省民宗委「非法收走基督教三自愛國會和基督教協會的公章」。

「天亞社」引述一位不願透露姓名的國內研究人員說，「每個團體或部門發出信函、文件或聲明時都必定要蓋章，才能代表和證明是以其身分發出的有效文件。起碼他們現在不能再發甚麼抗議聲明。」

天亞社亦引述另一位關注人士表示，在這場拆十字架的危機中，這些（政府扶持的）機構已不能發揮他們一貫聲稱能在政府和教會之間的建設性的職能作用，浙江基督教愛國會還推波助瀾，贊成政府拆十字架。天主教和基督教二會在信徒中已徹底喪失威信。

聖神研究中心的成員林瑞琪博士在接受「天亞社」訪問時表示，當局收走公章的行為，相關團體應盡快發出公告讓信眾知道，以免「當局會利用有關團體的名義發表文章，誤導信眾，這是極為危險的事」。

對於2015年內一連串天主教和基督教官方團體的行動，林瑞琪認為會有幫助。他對天亞社說：「政府常抱持的態度是『可欺負就欺負』，現在不僅地下教會，就是公開教會也遭到強拆十字架，而他們發聲明就是也忍受不了政府的行為，要作出反對。」

他續說，教會在這些打壓事件中不能忍氣吞聲，要發出強烈的抗議，「才能令受害者敢提出申訴」，若教會或有力的團體也不彰顯公義，更不用想弱勢者能發聲了。

鑑於事件尚在發展中，本刊懇請讀者及教會的眾姊妹兄弟繼續關注及代禱。 □